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PREFAŢĂ 

 

 Investigaţia cibernetică a sistemului de norme juridice presupune, pe de-o 

parte, studiul actelor normative ca elemente componente ale sistemului, iar, pe de altă 

parte, studiul relaţiilor dintre ele care conferă sistemului un anumit nivel de 

integralitate. 

 Parametrii sistemului au valori diferite de suma valorilor pe care le au 

parametrii elementelor component, diferenţa celor două tipuri de valori fiind 

dependentă de coerenţa şi consistenţa relaţiilor dintre elemente. Cu cât gradul de 

integralitate a sistemului este mai mare, cu atât scade entropia lui informaţională. 

 Autoritatea politică, într-un stat democratic rezidă în procesul de elaborare, 

actualizare şi urmărire a mulţimii de acte normative care, corespunzător comenzii 

politice, modifică entropia sistemului. 

 Pentru orice sistem, entropia informaţională trebuie să aibă o anumită mărime 

care să garanteze productivitatea maximă a sistemului. 

 În cadrul procesului de emitere a actelor normative, juristul ar putea să 

procedeze ca un specialist în ştiinţele exacte, adică ar putea să utilizeze metode 

cibernetice de “inginerie juridică” pentru elaborarea unei “tehnici legislative”. 

 Urmărind funcţionarea optimă a sistemului, juristul ajunge oricum la problema 

entropiei informaţionale. Aceasta are două cauze: neconcordanţa deplină între 

obiectivul propus şi actul normativ emis şi neputinţa de a cuprinde multitudinea de 

acte normative, ştiut fiind faptul că toate sistemele juridice s-au născut din necesităţi 

multiple de reglementare continuă a vieţii social-economice pe măsura diversificării 

acesteia. 

 Autorii lucrării de faţă consideră că acestea ar fi motive suficiente pentru 

orientarea cercetărilor juridice spre metode moderne, cibernetice de studiu a 

sistemelor juridice. 

 Orice revoluţie, consideră autorii, are un efect axiologic destructurant care 

determină creşterea considerabilă a entropiei şi modificarea coordonatelor 

fundamentale ale societăţii, ceea ce presupune şi regândirea sistemului juridic. Altfel 

spus, problema principală nu este mărirea sau micşorarea “sancţiunii” pentru o 

anumită faptă, ci restructurarea întregului sistem în concordanţă cu noua situaţie 

socială. Neînţelegerea acestei problematici conduce la un fenomen paradoxal şi anume 

la situaţia în care entropia indusă în sistem este  mai mare decât efectul de micşorare a 

acesteia stabilit prin obiectivul politic. 

 Apropierea sistemului juridic de un model cibernetic se consideră că ar micşora 

vulnerabilitatea acestuia, iar între stabilitatea sistemului şi entropie ar exista un raport 

invers proporţional. 

 Trecerea unor atribuţii în sarcina maşinii cibernetice nu ar conduce la 

înlocuirea juristului cu un robot, ci numai la deplasarea centrului de greutate al 

preocupărilor de la detaliu la ansamblu, de la procesul de elaborare a deciziei la 

analiza interconexiunilor acesteia în cadrul sistemului juridic. 

 Orice sistem social este un sistem deschis, iar gradul său de dezvoltare se 

studiază prin mulţimea şi mărimea interacţiunilor (schimburilor) cu mediul exterior. 

Are loc un transfer de entropie de la un sistem la altul, dar acest transfer nu este pur 

mecanic, adică mărimea entropiei câştigate de un sistem nu este egală cu mărimea 



entropiei pierdute de celălalt sistem, pentru că funcţia entropică este o funcţie 

omogenă de gradul I doar relativ la un sistem dat şi nicidecum la interacţiunile dintre 

sistem şi mediul extern.  

 Pentru că fluxurile care dau măsura interacţiunilor interne şi externe ale 

oricărui sistem sunt de natură substanţială, energetică şi informaţională, funcţia de 

transfer a fluxurilor este o funcţie omogenă de gradul n într-un cadru anizotrop 

temporal.  

 Din această perspectivă sistemul juridic este un sistem de producere, 

management şi comunicare (reglatoare şi autoreglatoare) informaţională, 

organizatoare şi autoorganizatoare. Orice proces de comunicare are un caracter 

multiplicator pentru că sursa comunică informaţia pe care o are fără a o pierde aşa 

cum se întâmplă în cazul energiei şi substanţei. 

 Nevoia de armonizare a legislaţiei naţionale cu cea regională reprezintă 

mijlocul prin care fiecare sistem în parte, odată cu creşterea schimburilor cu celelalte 

sisteme, pierde din entropie. 

 Într-un sistem izolat un parametru nu poate decât să crească şi cu acesta creşte 

şi entropia, deci în mod natural gradul de dezordine al sistemului izolat creşte. Orice 

sistem care se izolează sau este obligat la izolare va sucomba într-un timp care 

depinde de mărimea sa. 

 Maşina cibernetică este dotată cu următoarele calităţi: acces rapid la baze de 

date juridice, elaborarea deciziilor, recunoaşterea formelor, autocontrol, autoadaptare, 

emiterea de judecăţi. Fiind creată pentru un obiectiv strict determinat (orientată către 

un scop, are caracter teleologic), ea se va găsi întotdeauna într-o relaţie directă cu 

acesta; ea nu are nici voinţă, nici sentimente care s-o îndepărteze de la scopul iniţial. 

 Acestea, consideră autorii, reprezintă argumente suficiente ca juristul să nu se 

teamă de “judecătorul cibernetic”; adaptarea dreptului la cibernetică ar putea să 

conducă la realizarea unui sistem juridic naţional, regional şi mondial coerent, 

condiţie necesară a realizării unei civilizaţii armonioase pentru care planeta devine cu 

fiecare zi mai mică. Pe măsura creşterii universului ştiinţific, suprafaţa de contact cu 

necunoscutul este tot mai mare. De aceea, sentimentul neîmplinirii, generator de 

entropie la nivel individual, va creşte continuu. 

 Dreptul, ca orice ştiinţă, îşi extinde domeniul de investigaţie o dată cu 

dezvoltarea societăţii. A apărut transportul aerian ca activitate distinctă au apărut şi 

regulile privitoare la această activitate; a apărut informatica, trebuie să apară şi dreptul 

informaticii.  

 Autorii acestei lucrări susţin că există două tipuri de atitudini privind 

perfecţionarea dreptului: perfecţionarea dreptului în funcţie de cerinţele societăţii şi 

regândirea dreptului şi restructurarea sa pornind de la teoria sistemelor. 

 Lucrarea de faţă este o încercare de a oferi soluţii unor astfel de probleme în 

cadrul a ceea ce autorii numesc “cibernetica juridică”. 

 

20 Mai 2015, Bucureşti  

 

     Acad.  Alexandru SURDU 
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